101岁的外祖母走了

安徽合肥 木易

2023年1月3日18:20,我101岁的外祖母走了,走得痛苦。 2021年4月23日,近百岁的外祖母夜间不幸从床上摔下,左腿大腿骨跌断,自此卧 床不起,痛苦不堪,直至离世。

外祖母的一生,是吃尽苦难的一生。她的 一生所经历的苦难是常人难以想象的。作为 一个女人,她不会针线活、不会做饭,为什么 呢? 因为一年四季,无论刮风下雨、暴雪极寒, 她都如一个男劳动力在田间插秧、锄地、割稻, 从不知休息。我记得幼时,三伏天,正中午,炙 热如火的太阳烤糊了大地,只有外祖母不顾炎 热天气,在"火中"劳作。

外祖母走了,当我从单位赶回老家时,无 论我如何张望,也只能看她静静地躺着。从此 外祖母离开了我们,我希望我的外祖母在另外 -个世界不再那么劳累,天天在阳光下,看着 春天望着大海!

外祖母9岁就到外公家,成了童养媳。那个 年代,她吃最差的饭、干最苦的活,如一叶扁舟在 无边风雨中开启了自己一生。等外祖母与外公 真正成家后,外公身体不好,这个家的担子沉沉 地压在她的肩膀上,她用女人柔弱的双手耕耘一 个家。行文于此,不争气的泪水流满我的脸颊。

我出生时,母亲身体生病,家庭贫苦,外公 外祖母可怜我,将我接至他们身边养育。至我 上学记事起,无论春夏秋冬,每天凌晨3点起, 外祖母早早起床到村庄和田地中,拾猪狗牛羊 粪便。她在村头的四个方位挖了四个粪池,-年下来,不知道外祖母到底拾了多少动物粪 便。但我只知道,家里的田地,从来不用买肥 料,外祖母辛苦拾来的粪便充足够用。

外祖母一生最看重的是农活,记得我从县 城学校回家,她见到我第一句话就是催我干农 活,当时我气外祖母,认为她不知道读书的辛

苦,冲她发了火,今之思之,我向我敬爱的外祖 母道歉,为了我当时的行为。我现在知道"干 农活"是她的本心,外祖母是非常疼爱我的。 在我上学期间,家里最好吃的,她都留着给我 吃。我记得在我上高中、外祖父因故离世后, 一年中一个暑假回家,外祖母准备给我煮鸡蛋 吃,但打开储存的鸡蛋早已坏掉了

外祖母一生中除了农活可能就只有我了, 自从外公走后,无论我身在何处,她都牵挂 我。我记着,在上高三时,目不识字、从没有走 出村庄的外祖母一个人,跟着邻村的人,乘车 赶到100多里外的县城,看望我,外祖母这种 勇气,一下惊呆我;我还记着,2001年,我的孩 子出生后不久,一天暴雨如注,突然合肥汽车 站的一位工作人员打电话给我,说一位老奶奶 找我,一接电话,原来是外祖母来看望我的孩 子,我连忙打车赶到车站把外祖母接到家中。 当外祖母看到胖胖的重外孙子时,高兴得脸都 笑出了一朵花。今之记起,这些事情犹如在昨 天,泪在心中汩汩地流个不停。

"靡不有初,鲜克有终。" 外祖母用一生诠释了一位普 通百姓勤奋劳作的一 生。外祖母勤奋劳 作精神,让我受 益一生。今 写此文,希望 我与外祖母 来生能再续 祖孙缘。

祭灶粑粑

安徽淮南 赵闻迪

祭灶粑粑曾是我老家祭灶时家家必备的一种食品,用糯米粉制成,一个有大号茶杯 盖那么大,也像茶杯盖那么圆,分为甜、咸两种,不同风味,同样美味,时至今日回忆起来 我还忍不住要吞口水。记忆中每年祭灶前两个星期,奶奶就要和大姑商量做粑粑的事 了,甜的做多少,咸的做多少;甜的用什么馅子,咸的用什么馅子。商量妥了就分头准备: 先将秋天收下来的新糯米在清澈的河塘里淘洗干净,在井水里浸泡一夜,待米粒儿鼓胀 起来,奶奶在灶前架起一盘小磨,和大姑轮流磨米粉,这个过程最辛苦。

做粑粑那天,家中格外热闹,大人小孩挤 满灶屋,就连平日喜欢在外面溜达的猫儿狗 儿也窝在家里凑热闹。奶奶将糯米粉用温开 水和成米面备用,开始拌馅。甜的有豆沙猪 油馅、黑芝麻白糖馅和桂花红糖馅,奶奶一般 选用豆沙馅。咸的是用腊菜。入冬前奶奶就 腌上一大坛子腊菜,这时捞出来沥干水,和五 花肉、葱、姜一起剁得碎碎的,拌上盐、醋、八 角粉和干红椒粉,调上香油,香喷喷的一大 盆。奶奶和大姑从和好的米面上揪下一团, 左手托着,右手大拇指、食指和中指一边团一 边将米面捏成碗状,舀一小勺馅子塞进去,把 "碗"口收拢起来,用两个手掌心压按成馅饼 状,轻轻转圈检查一下有无裂缝,一个粑粑就 做成了。讲究一点的人家,还要用胭脂水印 在粑粑上印出"福禄寿喜"的字样。

包好粑粑,大姑从后院抱来柴火,拿出最 大的铁锅和"熘笆子",洗干净,添水烧火,蒸粑 粑。这是最热闹的时刻,灶屋里水汽缭绕、笑 语喧哗。几十分钟后奶奶揭开锅盖,蒸汽散 开,蒸熟的粑粑光洁如玉,泛着油光,胭脂水印 映着里面的豆沙馅子,那馅子仿佛在流动,别 提多诱人了! 小孩子迫不及待地去抓豆沙馅 的粑粑,烫得龇牙咧嘴,两手轮流倒换着,用嘴 吹气,忙不迭往嘴里送,

在热气和香气中吃了个饱、笑了个够,大 姑把剩下的粑粑摊在院子里冻结实了,再次放 到井水里浸着。那时没有冰箱,井水起到了冰 箱的作用,想吃的时候捞出来上锅一蒸,非常 省事。祭灶那天全家早早吃完饭,奶奶打扫干 净灶屋,洗脸梳头换衣,恭恭敬敬"请"下贴了 一年的灶神爷画像,换上新的。灶台上供着麦 芽糖和祭灶粑粑,锅洞里也埋上几个焐着,祭 完灶用筷子扒拉出来吹吹锅灰,又软又粘,嚼 劲十足。

那时祭灶做那么多粑粑,除了送城里亲 友,余下的要吃到开春。开春农忙用祭灶粑粑 当饭,方便、美味、营养,还饱腹。如今生活好 了,不需要这么做了,老家人做祭灶粑粑,更多 的是为了仪式感和习俗传承。

迎新春 安徽合肥 王家富

云淡风轻稍冷, 梅开色动还香。 迎新辞旧沐晴阳, 处处寒流激荡。 虫毒横行大地,

冬深遍洒新霜 全民自卫不寻常 个个神兵猛将



儿时的除夕

湖南长沙 魏亮

春节的脚步近了,我的父母亲又开始忙着买 年货,忙着打扫卫生了。我却想起小时候在老家 乡下讨年的情景来……

小时候,我家住在一个小山村里,全村有一 百多户人家,那时大多数乡亲住的是土砖屋,少 数住的砖瓦屋。大多数乡亲的生活条件都不宽 裕。我父亲在城市国营工厂上班,工资只有30 来块钱一个月,母亲无工作,还要照顾年迈的奶 奶,平常的日子是过得紧巴巴的。那时我天天都 盼着过年。

我是家中独子,特别受家人疼爱。春节前 夕,父亲会从微薄的工资节余中,给我买一套新 衣服和我最爱吃的零食。一到大年三十这天,父 母亲便忙前忙后做我最爱吃的饺子和梅干菜蒸扣 肉。我最开心的就是父亲骑自行车搭我去镇上商 店里买玩具和鞭炮。每到过年这一天,我们全家 都十分开心,个个脸上都充满着节日的喜庆。

我们家过年的习俗是,大年三十晚的饭菜是 最丰盛的,母亲把家里积攒好久的所有好吃的都 要从这顿饭中体现出来,家里木桌上摆放了各种 零食和水果。我在这天经常这里瞧瞧,那里瞅 瞅,恨不得马上都尝个遍。

到了开团年饭的时间,我们一家四口便端坐 在四方木桌前。奶奶年长,先坐下。父亲是一家 之主,坐正上方位置。而我眼睁睁看着满桌丰盛 的饭菜,口水都差点流出来,但我不能先伸筷 子,因为父亲在吃饭前要讲话,讲家规,让我们 孩子在过年时讲吉利话,逢人拜年懂礼貌等。父 亲讲完,母亲则告诉我,晚饭桌上有鱼,象征着 年年有余,要有年糕,日子步步高,要有鸡,表示 吉祥如意。

晚饭吃过之后,父亲还会给我些惊喜,那就 是给压岁钱。那时钱不多,只一块钱,但这足以 让我高兴很久。然后,父亲还会把平日里很少买 的黄金帅苹果和糖果端出来,让家人品尝,当 然,我是最先吃到的。父亲喝着茶,奶奶则吃着 红薯片,妈妈啃着瓜子。整个屋子里都充满了幸 福和欢乐。

夜幕降临,父亲带我到屋外放花炮,花炮烟 火中蕴藏着迎接新年的喜悦。到了接年时前一 刻钟,父亲会燃放鞭炮。一段鞭炮声中,迎接新 年的到来。我们一家就这样度过一年之中最快 乐,最难忘,最祥和的春节!

岁月流转,时光飞逝,一晃几十年过去,我也成 家立业了,有了自己的孩子,随着时代的发展,社会 物质丰盈了,我家的生活条件有了质的飞跃。我们 一家也早已离开家乡,住进了城市电梯房。物质和 精神生活也丰富多彩了。但我仍然回味儿时的除 夕往事,因为浓浓的亲情和乡亲们的纯朴情谊,还 有对那块黄土地的眷恋。家乡的一草一木都装在 我的内心深处,从来不会忘记,也不能忘记……